

投资20余万元建制冷棚，“指挥”果树分批醒来 大樱桃提前4个月上市，这个老伯有妙招

文/片 记者 于洋 吕奇

赶在春节前后上市 一斤卖到300元

人勤春来早，樱桃枝头忙。2月21日清晨，室外的霜冻还未化开，走进王典松的樱桃暖棚，一股温暖的气息夹杂着泥土的芬芳扑面而来。

“你看看我这个叶，你看看我这个叶！”75岁的王典松跟老友激动地说。粗糙的大手抚摸着嫩绿的叶片，王典松黝黑的脸庞上满是笑意。从事樱桃种植已有33年的他，看着眼前樱桃树叶子的长势就能估量出一个月后收成如何，好似眼前已呈现一个月后红彤彤的果实压弯枝头的样子。像这样的暖棚，王典松一共有14个，其中包含1个制冷棚。14个大棚，在王典松的“施法”下，可以实现提前摘果实、获得更大收益。

王典松介绍，烟台凉地种植的大樱桃一般会在5月下旬大量上市；暖棚樱桃，会在4月底集中上市。而王典松的暖棚樱桃“早睡早醒”，制冷棚在1月下旬就开始收获，其他暖棚也可提前在3月下旬结果上市。王典松通过控温让樱桃树提前休眠、提前开花结果，果实错峰上市、供不应求，卖

烟台大樱桃通常在5月底大量上市，但烟台芝罘区黄务街道官庄社区果农王典松的樱桃大棚里，从1月起就是一番热闹的采摘景象。75岁的王典松实现了提前4个月上市樱桃的目标，卖出了300元一斤的高价，发往全国多地，有力抢夺了进口“车厘子”的市场。

王典松的樱桃树“早睡早醒”、分批结果有什么秘诀？记者进行了探访。

▶照料着樱桃树，王典松仿佛看到了红彤彤的果实压弯枝头的样子。

得好价钱。同时，他还“指挥”果树分批休眠和醒来，让3—5月都有果摘、有收益。

制冷棚的樱桃是最早“睡”，也是最早下果的，售价也最高。“赶在春节前后上市，一斤能卖300元左右，北京、上海、广东的客户都是提早预订，自己家产的比国外的车厘子新鲜又好吃。”王典松说。

面面俱到 才能让樱桃“硬脆甜”

一斤烟台大樱桃，就能卖出300元左右的高价，对王典松来说，并不是稀奇事，十年前，他刚



种植樱桃就能卖出260元一斤。

1990年，怀揣着对乡土的热爱，王典松辞职归乡，承包了百亩苹果地，大胆改造，种上了樱桃苗。“1994年，果园开始量产，4月初大棚樱桃最高能卖到260元一斤。”王典松说，当年是竹竿棚，手动盖草帘；如今的大棚可以智能控温、自动盖被。

“控制温度”正是王典松“施法”大棚樱桃早睡早醒的“秘密武器”。王典松的制冷棚是在2021年投资20多万元建设的，引入了制冷机，在每年8月气温还很高时，给大棚提供0℃~7℃的低温，强制樱桃提前休眠。“樱桃至少要睡1000个小时，40多天，少一天也不

行。”王典松说，早睡早醒，基本在1月下旬就会收获一批樱桃。

那如何保证果品的质量呢？“不能多不能少，不能不舍得也不能太舍得。樱桃花一谢就要抓紧疏果，避免养分的消耗，千万不能不舍得。”说话间隙，王典松用余光注意着周围的果实，不时伸手掐掉不好的果实。

除了看果实，还得看叶子。“入秋后，如果叶子落得太早，合成有机物少了，就会影响第二年的开花结果。”王典松介绍说，任何时期都不能松懈，不同的时期给树喂不同的肥料，只有各个方面都兼顾到，才能结出又硬又脆又甜的樱桃。”

多大岁数都不能 “撂”下学习

自己的园子兼顾到了，王典松还牵挂着徒弟们的园子。他对于上门请教的人知无不言，有时甚至放下自己的果园，亲自上门给大家看，不收一分钱。现在他有一百多个徒弟，遍布河北、河南、北京、江苏等全国多地。“人家相信咱，咱就不能辜负人家。”胶东人民的勤劳与朴实在这位75岁的老人身上体现得淋漓尽致。

不仅倾囊相授三十多年的种植经验，王典松还“以身试法”，将自己的果园当成实验室。“很多人看到制冷棚的樱桃卖价高，都想投资建设，我跟他们说等等，等我先试验好了。”王典松说，虽然制冷棚的樱桃卖价高，但投资很大，目前各方面技术还不稳定，这两年利润高得并不明显。

王典松种樱桃全靠自己摸索，没有接受过专业农业教育的他，格外重视学习。他对自己上过农业大学的一个年轻徒弟说：你一定要好好学，等你学好了，师傅再跟你学。

“绝不能不学习新事物，”王典松说，“老百姓就是干到老学到老，在干一辈子的事上，更要不断学习，多大岁数都不能‘撂’。”

编辑：魏银科 组版：颜莉

深耕沃土开拓新局，创新服务助力复苏

齐鲁银行聊城分行书写服务地方经济新篇章

记者 高寒

2月底的鲁西大地，正值春耕备播，厂区轰鸣的设备、公路来往的货车、长势喜人的作物，都预示着经济复苏脚步的加快。

作为扎根当地、深耕地方、紧跟前沿的城商行，齐鲁银行近年来全方位提升金融服务水平，实现了与地方经济社会发展同频共振，取得了经济效益和社会效益“双丰收”。在全面贯彻落实党的“二十大”精神的开局之年，有力助推地方经济复苏发展。

落地首笔创业担保贷款 支持企业稳岗扩岗

就业是最大的民生，关系千家万户冷暖。近年来，中央及地方政府出台多项就业优先政策，克服经济下行压力和疫情带来的不利影响。而为了鼓励企业在能力范围内实现稳岗扩岗，齐鲁银行聊城分行积极落实当地政府政策，推出金融稳就业产品。近期，齐鲁银行聊城临清支行首笔创业担保贷款落地，为企业带来200万元流动资金。

位于临清市松林镇的山东润宇模板有限公司，是一家主营建筑工程钢模板的生产、销售的小微企业，产品主要应用于路桥施工使用。总经理张道远介绍，随着国家在基建领域加大投资，企业订单见涨。为扩大生产规模，企业提出来融资需求。

企业稳岗扩岗，对岗位需求有所增加，员工规模从45人扩大至60人，稳定就业岗位达到95%以上，因此具备了申请创业担保贷款的资格。齐鲁银行聊城临清支行行长刘钊介绍，经过审查合格后，齐鲁银行快速为其办理了200万元担保贷款，供企业使用。

创业担保贷款的形式，是由银行与就业部门签订协议，由银行、政府担保机构按2:8比例

分担风险。同时，银行按照“LPR+50BP”标准设定利息。“以润宇这笔贷款为例，其执行的利率为4.15%，已经明显低于普通企业贷款。在这基础上，政府财政会再贴息2%，每季度将贴息额返还给企业。”刘钊介绍，通过政企银三方合作，一方面减轻了银行贷款风险，同时还能通过利息设定、政府贴息两个渠道为企业减负。而据企业董事长张道远测算，仅贴息一项，这轮融资便可再节约资金成本至少4万元。

争分夺秒发放贷款 助企减少进货成本

聊城是重要的钢管产业聚集区，众多中小微企业在当地经营多年，形成相对稳定的生产销售链条。但在疫情期间，受到原材料价格波动、市场需求不稳定等影响，部分企业也存在一定资金缺口亟待支持。

润泽无缝钢管有限公司位于聊城经济开发区，其产品主要供给各处工地。2023年以来，各地工程纷纷复工，在带来大量订单的同时，也拉动了钢价上涨。“1月份我们需要采购大量圆钢作为原料，但手头没有资金。如果由我们自己筹措的话，每晚一天，可能就要承担更高的钢价。”企业负责人吴女士介绍。此时，她走进合作多年的齐鲁银行以寻求帮助。

齐鲁银行聊城分行小微金融中心主任赵娟介绍，考虑到企业用款的紧迫性，银行便在综合风险、额度、利率等方面，制定了专属信贷方案。“我们以吴女士个人住房为抵押，通过贷前企业经营情况最大程度满足客户额度需求，还款方式为随借随还。利用周末时间整理上报材料，最终仅用2天就完成了从申请到发放全流程。”吴女士介绍，100万元贷款到账后，立即用于给供应商打款，最大程度减少了因货价上涨造成成本增加。

赵娟介绍，齐鲁银行聊城分行作为区域性金融机构，将持续深化转型，调整市场定位，有

效整合国家支持普惠的政策资源，践行普惠责任。截至2023年1月末，齐鲁银行聊城分行普惠贷款户数4482户，普惠贷款余额37.43亿元。

创新农业专项金融产品 助力乡村振兴农民增收

2月4日，一辆小箱货车正在莘县大王寨镇马西林场中的蘑菇大棚外装车。当天，车辆即将载着5吨左右的新鲜平菇发放广西市场，为合作社和农民带来近2万元的收入。

大王寨镇周边土地较为贫瘠干旱，不适宜种植粮食。为了防风固沙，上世纪七八十年代政府在这里规模造林，形成林场。而针对留守老年人、妇女儿童较多的情况，为了提升农民收入，从2021年开始，当地开始组建合作社，开展食用菌种植产业。

“菌类种植相对轻松，适合老人和妇女从事。”合作社负责人张增学介绍，通常来说，一对老年人可以打理2个大棚，年轻夫妻则可以同时负责4个。但同时，菌类产业的主要门槛在于大棚的搭建、种苗购入需要一定起步资金。据测算，每个大棚的成本在8万元左右。

齐鲁银行莘县支行了解到相关情况后，对菌类种植周期、收益、风险等进行全面评估，并量身打造了“蘑菇贷”产品。经过推广，产品得到了农户与合作社的一致认可。截至目前，莘县支行已支持了23户种植户，授信金额260万元。

资金到位后，农民可用来修建大棚，合作社则可以集中购买菌种、农资。据介绍，目前合作社蘑菇产业销路旺盛，已经进入济南、青岛和浙江、广西等南方市场。

提高走访对接质效 精准支持制造业融资需求

近年来，受环保、供给侧改革等政策影响，造纸行业的转型升级提速明显。位于阳谷县的

金蔡伦纸业有限公司，便抓住新旧动能转换机遇，通过改良产品，获取了大量订单。2021年，企业以“退城入园”政策为契机，决定在搬迁过程中完成对生产线的整体改造升级，由此产生大量资金需求。

身处传统造纸行业，金蔡伦原本并非金融机构“青睐”的贷款对象。齐鲁银行阳谷支行工作人员在了解到相关需求后，主动走进企业，在经过细致调查后发现，传统行业里也存在新动能：系列中水深度净化处理及回用，各类废料及生活垃圾再次资源化处理供热发电，使集团的上下游产业链深入对接，各产业之间相互关联，优势互补，构建起一个链条闭合、互动共生、协调推进的循环经济发展新格局，处处蕴含着绿色制造、绿色发展的理念。“最终，支行工作人员通过与上级行充分沟通，利用2个月的时间，为企业申请到了5年中长期项目贷款，授信额度2亿元，目前已发放1亿元。”阳谷支行行长张立军介绍。

“目前，我们1期项目已于2022年6月投产，2月24日，我们刚刚研究了2期项目的搬迁升级工作，预计很快就可以启动。”金蔡伦集团总经理陈萧介绍，企业即将使用剩余的1亿元授信额度，以完成此次改造升级。“齐鲁银行的融资支持，让企业以及整个行业都感到振奋，也鼓励我们继续坚定推进企业向高端、绿色方向发展，造福当地经济。”

齐鲁银行聊城分行工作人员介绍，在确保资产流动性和风险可控的前提下，对符合国家产业政策的优质企业，特别对于产品技术领先、市场占有率高、发展稳定的制造业企业优先、强化支持，提高制造业贷款在授信总规模中的占比。截至2023年1月末，聊城分行资产总额突破240亿元，成立15年来在聊城累计信贷投放近2150亿元，有力支持了地方经济高质量发展。